

С П Р А В К А

по итогам агентурно-оперативной  
деятельности Кедайнского райот-  
деления КГБ Литовской С С Р

За 1978 год.

В Кедайнском районе преимущественно преобладает сельское хозяйство. На территории района имеется 16 апилинковых советов, два научно-исследовательских института, Литовский ордена трудового Красного знамени научно-исследовательский институт земледелия и научно-исследовательский институт гидротехники и мелиорации, в которых работают около 170 научных сотрудников и более 250 лаборантов и другого технического персонала. Также имеется 13 средних и 14 восьмилетних школ, техникум сельского хозяйства и три про техникума, в которых работают около 1000 учителей, две больницы с 156 врачами и 439 людьми среднего персонала. Определенная часть из этой категории интеллигенции представляет интерес для органов государственной безопасности, это частые выезды за границу, как по служебным делам, так и по туристическим путевкам, подозрительные встречи в капиталистических странах, чем-то скомпрометировавшие себя в прошлом, допускающие вредные суждения в настоящее время.

В районе действует 17 католических костелов и одна православная церковь, в которых служит 17 ксендзов и один священник, один из них викарный ксендз и два алтариста, поэтому три прихода настоятелей не имеют, их обслуживают по сорместительству ксендзы соседних приходов. На ксендза Пабяржского костела ДОБРОВОЛЬСКИСА М-А.А. имеется дело групповой оперативной разработки, на трех, а именно: СУРВИЛУ, КАЛИНАУСКАСА и ПИЛКУ имеются первичные материалы об их нездоровых суждениях по отношению советской действительности. Получены данные об активизации враждебной деятельности близкими связями католического духовенства объектом дела оперативной разработки АЛАДАВИЧКТЕ Э.И., ее

3  
2.

тётей, объектом дела оперативной проверки отдела КГБ Лит. ССР по городу Каунасу УРБОНАИТЕ А. и рядом других лиц.

На территории района размещены особоважные военные объекты, база горюче-смазочных материалов, заводы: химии, биохимии, электроаппаратуры, металлоконструкции, железобетонных конструкции, сахарный, комбинат хлебопродуктов, три строительные организации и целый ряд других мелких предприятий.

По имеющимся данным некоторые из упомянутых объектов привлекают внимание иноразведок и спецслужб противника.

После дополнительной проверки на территории района нами учтено 248 человек, ранее судимых за особо опасные государственные преступления, около 530 человек вернувшихся со спецпоселения, 35 легализованных бывших участников вооруженных националистических банд, 60 репатриантов и резмигрантов, часть из которых для органов госбезопасности представляет определенный оперативный интерес.

Для ведения контрразведывательной деятельности и обеспечения государственной безопасности на обслуживаемом участке оперативным составом райотделения используется 64 агента и 110 доверенных лиц. Из них по линии 2 управления используется 30 агентов, по линии 5 отдела 34 агента. Для обеспечения надежных конспиративных условий в работе с агентурой и собственной безопасности используется 9 явочных квартир.

За отчетный год значительно улучшился качественный состав агентуры, кандидаты на вербовку в основном подбирались и подбираются из интеллигенции и молодежи с высшим и специальным средним образованием и в тех местах, где этого требует сложившаяся оперативная обстановка. Оперативные работники стали более вдумчиво работать с имеющейся на связи агентурой, в результате чего от агентуры получено больше сигналов, заслуживающих серьезного внимания.

Одновременно необходимо отметить, что в работе по приобретению новой агентуры все еще продолжают иметь место некоторые недостатки, а именно: не все объекты дел оперативного учета обеспечены постоянным и квалифицированным агентурным на-

блюдением, все еще недостаточно агентуры в окружении режимных военных объектов и на каналах возможной утечки секретных сведений.

В 1978 году на территории района произошли некоторые изменения в оперативной обстановке. С каждым годом увеличивается поток выезжающих за границу, особенно в капиталистические страны и приезжающих из-за границы. Это обстоятельство некоторыми жителями района используется для спекуляции золотом и иновалютой. Зафиксированы случаи встреч наших граждан с иностранцами, которые подозреваются в связях со спецслужбами противника, особенно увеличилось число людей, встречавшихся с туристами из капиталистических стран.

Для изучения выезжающих за границу нами в группы выезжающих по каналу туризма активнее включались опытные и проверенные агенты. Так, в январе месяце в Индию выезжал агент "Ругис"; в августе месяце в Болгарскую народную республику агент "Гедиминас", в ноябре месяце с группой вокруг Европы выезжал агент "Петраускас", а в Германскую демократическую республику агент "Соната". 28 ноября 1978 года по частной визе в США выехал агент "Содининкас", а в начале 1979 года в Индию - Шри-Ланку готовится выехать агент "Лилия".

Усилились эмиграционные настроения в семьях немецкой национальности, прибывших из восточных районов Союза ССР. За истекший год документы для выезда на постоянное место жительства в ФРГ оформляли четыре семьи. В связи с тем, что раньше их ходатайства на выезд нами отказывались, они начали изыскивать возможности для посещения различных государственных учреждений, вплоть до Президиума Верховного Совета СССР с целью добиться выезда в ФРГ. В настоящее время совместно с райисполкомом, принимается мера для регистрации их религиозной общины.

Согласно требованиям решений XXV-го съезда КПСС, пленумов ЦК КПСС и ЦК КП Литвы, новой Конституции СССР, а также руководящих приказов и указаний КГБ Союза ССР и КГБ республики, сотрудники райотделения активизировали свою агентурно-оперативную деятельность.

Учитывая заинтересованность иноразведок и спецслужб противника военными объектами и базами горюче-смазочных материалов, оперативный состав стал более активно работать в окружении военных объектов и базы ГСМ. В этом направлении использовалось 14 агентов и 27 доверенных лиц, а также завербован один агент на канале переговоров заинтересованных объектов.

Совместно с работниками Особого отдела КГБ Союза ССР войсковой части 05773 выявлялись места скопления военнослужащих с гражданским населением на почве совместного распития алкогольных напитков, притоны с женщинами легкого поведения, где могут разбалтываться секретные сведения о военных объектах, проверялись жены офицеров носителей секретов, работающие в гражданских учреждениях, некоторые из них отводились от поездов за границу.

Выявлено несколько лиц, которые в прошлом чем-то скомпрометировали себя перед советской властью, в настоящее время проживающих в окружении военных объектов, вблизи погрузки и выгрузки военной техники, около трасс перевозки воинских грузов и базы горюче-смазочных материалов. Основная часть этих лиц всесторонне и тщательно проверена, а остальные, т.е. вновь прибывшие взяты в активную проверку.

Одновременно выявлены и проверены лица работающие в учреждениях и организациях, соприкасающихся с войсковыми частями, поддерживающие контакты с военнослужащими с целью выяснения не проходит ли там утечка сведений военного характера, составляющих государственную тайну.

Однако надо отметить, что в этой важной работе были допущены некоторые недостатки: часть агентуры, осуществляющая контрразведывательную работу в окружении войсковых частей уже устарела и в активных мероприятиях участия не принимает, новые кандидаты на вербовку подбираются и изучаются не достаточно активно, а оставшаяся часть используется без должной целеустремленности, поэтому сигналов, заслуживающих серьезного оперативного внимания получено не было.

Согласно указаний и решений коллегии КГБ Союза ССР

и КГБ республики нами проводились активные агентурно-оперативные мероприятия по выявлению и проверке лиц, возможно причастных к осуществлению взрывов 8 января 1977 года в гор. Москве. В мероприятиях проводимых по розыску "Взрывника" принимала участие вся агентура райотделения, а также большая часть доверенных лиц.

В процессе активизации оперативной работы по розыску "Взрывника" были получены данные об активизации враждебной деятельности со стороны отдельных лиц. В первую очередь это относится к объекту дела оперативной проверки АЛАДАВИЧКТЕ Э.И., которая, являясь близкой связью объекта дела оперативной разработки "Коллекционера", активно стала заниматься распространением нелегальной враждебной литературы, а также допускала националистические суждения. Поэтому в феврале 1978 года на АЛАДАВИЧКТЕ было заведено дело оперативной разработки с окраской "антисоветская агитация и пропганда в письменной форме", под кличкой "Монашка". Также фиксировалось некоторое оживление националистической деятельности со стороны возвратившихся из заключения: КОШЮБЫ, КАСПЕРАВИЧЮСА, КИШОНАСА и некоторой части католического духовенства.

В ходе розыска "Взрывника" нами повторно полностью проверены промышленные предприятия, механические мастерские и склады транспортных и строительных организации с целью установления не изготовлялись и не употреблялись ли ими интересующие нас предметы. Также повторно проверялось более 30 человек, ранее судимых за террористическую-диверсионную деятельность и другие антисоветские преступления, ранее профилактированные и душевно больные с агрессивными намерениями.

В текущем году нами была активизирована разработка объектов дел оперативных разработок "Коллекционера" и "Монашки".

В процессе разработки "Коллекционера" - ксендза, монаха ордена капуцинов, дважды судимого за антисоветскую деятельность, продолжали поступать материалы, что он постоянно расширяет круг своих связей, устанавливает контакты с представителями интеллигенции и молодежи не только на территории республики,

но и за ее пределами, среди которых проводит враждебную и идеологически вредную деятельность. Для прикрытия своей идеологически ущербной деятельности умело использует собранную им коллекцию различных старинных предметов и атрибутов религиозного культа. Тесные контакты поддерживает с православным духовенством городов Москвы, Киева и Ленинграда, ориентируя их на открытый путь борьбы, и с Московскими диссидентами, от которых получает нелегальную враждебную литературу для распространения среди приближенных.

Близкой связью "Коллекционера" по враждебной деятельности является объект дела оперучета "Монашка", которая постоянно получает у "Коллекционера" враждебную литературу и распространяет среди проверенных своих связей, на своей пишущей машинке размножает антисоветскую литературу, получаемую от Московских диссидентов.

По последним данным агентуры "Коллекционер" является одним из редакторов и корреспондентов нелегальных антисоветских сочинений, но в связи с тем, что указанные документы редактируют и размножают якобы только представители католического духовенства и монашеского элемента, степень причастности "Коллекционера" к нелегальным изданиям пока не установлена.

"Монашка" же лично готовит статьи для нелегальных изданий "Хроники КЦД" и "Аушры", является связной между "Коллекционером" и своей тетей, объектом дела оперативной проверки отдела КГБ Лит. ССР по гор. Каунасу УРБОНАИТЕ А., которая, по словам "Коллекционера", непосредственно связана с издателями выше упомянутых нелегальных сочинений, по вопросам изготовления враждебной литературы между собой ведут переговоры и переписку обусловленного характера.

В связи с тем, что "Коллекционер" и "Монашка" тесно между собой связаны по враждебной деятельности, в июле месяце 1978 года на них было заведено дело групповой оперативной разработки с окраской "антисоветская агитация и пропаганда в письменной форме, маскируемая религиозной догматикой", по категории католическое духовенство, по кличке "Единомысленники".

В процессе разработки было установлено, что близкая

связь "Коллекционера" в гор. Кедайняй МАСАЛЬСКИТЕ Александра-Ванда Пранцишкаус, 1935 года рождения, урож. дер. Баукю, Расяйнского района, им довольно часто используется как домохозяйка, а ее кооперативную квартиру использует в собственных целях, но чтобы на квартире МАСАЛЬСКИТЕ проводились какие-либо враждебные действия данных не имеется.

На первой же встречи МАСАЛЬСКИТЕ призналась, что поддерживает связь с ксендзом ДОБРОВОЛЬСКИСОМ с тех времен, когда он работал в Арегольском районе, закупает ему художественную литературу, осуществляет хозяйственные функции, но интимной связи якобы с ним не поддерживает и о его враждебной деятельности не знает. В дальнейшем МАСАЛЬСКИТЕ от встреч стала уклоняться, мотивируя занятостью по работе и домашнему обиходу.

Вместе с МАСАЛЬСКИТЕ проживает ее сестра ПАПЛАУСКЕНЕ Я.П., работающая учительницей в профессионально техническом училище № 27, которая иногда допускает националистические суждения, отказывается от участия в выборных компаниях.

Не исключена возможность, что "Коллекционер", используя религиозные чувства, привлек их к проведению враждебной работы для печатания нелегальной антисоветской литературы. Поэтому необходимо изыскать все возможности для взятия МАСАЛЬСКИТЕ и ПАПЛАУСКЕНЕ в активную агентурную проверку с целью выяснения не занимаются ли они враждебной деятельностью и не используется ли "Коллекционером" их квартира во враждебных целях.

✓ Имея ввиду укрепление агентурных позиции среди католического духовенства, их доверенных связей и костельного актива нами установлен личный контакт с настоятелем

прихода \_\_\_\_\_ 1935 года рождения, урож. дер. Амальвишкяй, Капсуковского района, с которым работу продолжает сотрудник 5 отдела КГБ республики тов. ПЕТАРИС К.Ю. Также установлен личный контакт с понамарем Иосвайняйского костела \_\_\_\_\_ которого намечаем использовать для изучения Иосвайняйского ксендза \_\_\_\_\_ 1925 года рождения, который, по имеющимся данным, получает нелегальную

литературу, а также принимает активные меры по привлечению учащейся молодежи к костелу.

В течении отчетного периода нами проверялись и другие ксендзы района, которые по тем или иным признакам давали основание полагать, что они могут быть причастны к издателям нелегальных сочинений. Так например, были получены агентурные данные, что ксендз Шаравайского прихода МИЗАРАС Ромуальдас Ионно, 1923 года рождения, довольно часто разъезжает по другим городам республики с большим багажом. Проверкой установлено, что ксендза МИЗАРАСА, как хорошего проповедника, часто приглашают соседние ксендзы для произношения проповедей. Для подготовки проповеди он всегда с собой возит много литературы, которую кладет либо в саквояж, либо в чемодан.

На розыск авторов и распространителей нелегальных сочинений, лиц располагающих множительной аппаратурой и, возможно, занимающихся печатанием статей для нелегальных изданий, или же собирающих тенденциозные сведения для этих изданий нами ориентирована вся опытная и проверенная агентура. Особенно активно использовались агенты: "Лилия", "Петраускас", "Людас",

"Соната" и другие. С помощью этих агентов нами выявлено целый ряд близких связей "Коллекционера" и "Монашки", проживающих в городах Москве, Каунасе, Алитусе и других, которые занимаются распространением нелегальных антисоветских сочинений, а также могут быть причастны к издательству этих сочинений. В отношении выявленных связей нами своевременно ориентировались соответствующие органы госбезопасности для принятия срочных мер по их проверке и изучению. На некоторых из этих связей заведены дела оперативного учета.

Для активизации разработки "Коллекционера" и "Монашки", выявления лиц связанных с ними по враждебной работе и определения степени причастности объектов групповой оперативной разработки "Единомысленники" на квартире "Коллекционера" установлены мероприятия "Т". Также в разработку "Коллекционера" умело введен агент Утенского райотдела КГБ "демгалис", который за короткое время завоевал у него доверие и уже на третьей встрече получил от "Коллекционера" нелегальные враждебные сочинения.

Согласно последним данным агента "Лилия", объект дела оперативной проверки отдела КГБ по городу Каунасу УРЬОНАИТЕ А. в конце ноября с/года привезла "Монашке" вновь изданное нелегальное сочинение "Рупинтоелис" № 5 и тетрадь со стихотворениями, которые "Монашка" на следующий день отвезла "Коллекционеру". Здесь же "Коллекционер" вручил агенту "Лилия" "Хронику КПД" № 35 и "Аушру" № 12, которые после соответствующей обработки возвращены "Коллекционеру".

Наряду с некоторыми положительными моментами в разработке "Единомышленников", а также в розыске авторов, размножителей и распространителей нелегальных сочинений были допущены и определенные недостатки: недостаточно внимания уделялось укреплению агентурных позиции среди католического духовенства, буржуазных националистов и их связей; недостаточно активно и квалифицированно использовалась агентура, которая занималась выявлением и проверкой лиц, возможно занимающихся сбором и передачей тенденциозных и клеветнических материалов для нелегальных изданий /в "Хронике КПД" неоднократно помещались сведения с приходов Кедайнского района/; маловато внимания обращалось на своевременную документацию враждебной деятельности "Коллекционера", хотя здесь мы встречались с определенными затруднениями. Эти затруднения в основном заключались в том, что выявлены свидетели отказывались рассказывать о враждебной деятельности "Коллекционера".

Во исполнения указания КГБ Союза ССР 79с от 30 декабря 1974 года "О мероприятиях органов госбезопасности в связи с дальнейшим совершенствованием паспортной системы СССР" в активную проверку был взят -

ШАМРАТОВ Виктор Александрович, 1928 года рождения, урож. гор. Белебей, Башкирской АССР, житель гор. Кедайнй, ул.

работающий слесарем лаборатории измерительных приборов Кедайнского химзавода.

Основанием для взятия ШАМРАТОВА в проверку явилось предъявленное им, при обмене паспорта, свидетельство о рождении с признаками подчистки и исправления записи отчества.

После тщательного анализа собранных материалов, на ШАМРАТОВА В.А. было заведено дело оперативной проверки по окраске "неподтверждение биографических данных, вызывающих подозрение в совершении госпреступлений".

Принятыми мерами учреждение, которой выдавало ШАМРАТОВУ свидетельство о рождении установить не удалось, поэтому есть основание полагать, что оно фиктивное. Также не подтвердились и некоторые моменты из автобиографии ШАМРАТОВА В.А.

В последнее время получены данные, что ШАМРАТОВ в 1978 году принимал меры для получения рекомендации устроиться на работу в морской флот заграничного плавания в Клайпедском порту, но действительная цель его намерений пока не выяснена.

Проверка ШАМРАТОВА В.А. проводится в контакте с ОО КГБ СССР войсковой части 05773, так как последний в 1976 году был демобилизован из рядов советской армии.

По делу оперативного наблюдения № 947 изучается -

КИШОНАС Костас Прано, 1928 года рождения, житель гор. Кедайняй, ул. работающий аппаратчиком на химзаводе.

КИШОНАС в прошлом дважды судим за антисоветскую деятельность, последний раз как организатор и руководитель антисоветской организации "Северная месть", созданной в ИТЛ.

По данным агентуры и других источников выяснилось, что КИШОНАС поддерживал связь с бывшим солагерником, бывшим жителем гор. Каунаса ГАЯУСКАСОМ Б., ныне осужденным за антисоветскую деятельность.

Учитывая то обстоятельство, что КИШОНАС в основном поддерживает связь с лицами в прошлом судимыми за антисоветскую деятельность, нами были октивизированы мероприятия по использованию агента "Савас", что дало возможность, приобрести определенное доверие у КИШОНАСА К.П. В беседах с агентом КИШОНАС стал отрывками рассказывать о встречах с бывшими солагерниками, проживающими в гор. Паланге, о приездах их в гор. Кедайняй,

о встречах с объектом дела оперативного наблюдения АСМИНАВИЧЮСОМ, но откровенно об этом не рассказывает.

В отношении ГАЮСКАСА КИШОНАС агенту рассказал, что он его знал еще под лагерю и вместе с женой ездил к нему в гости и якобы предупреждал ГАЮСКАСА, чтобы он отказался от своих убеждений. Кроме того говорил о существовании фонда СОЛЖЕНИЦЫНА, из которого ГАЮСКАС получал средства для оказания помощи семьям политических заключенных.

Агент "Ванагас", имеющий возможность общаться с КИШОНАСОМ и его родственниками сообщил, что жена КИШОНАСА оказывает влияние на мужа, чтобы он не встречался с бывшими солдагерниками, ибо эта дружба до хорошего не доведет.

По делу оперативного наблюдения № 24 изучается бывший агент немецкой разведки -

ДИРСЕ Стасис Владо, 1912 года рождения, урожд. дер. Тауянка, Кедайнского района, рабочий зоофермы.

ДИРСЕ С.В. во время немецкой оккупации закончил разведывательно-диверсионную школу и в ноябре 1944 года в составе группы был выброшен на территорию Лит. ССР для проведения подрывной деятельности. В начале года по делу был составлен план агентурно-оперативных мероприятий, согласно которого проведена тщательная проверка связей ДИРСЕ, в том числе и родственников на предмет выявления возможных каналов связи с капиталистическими странами, а также имели ли они возможность собрать сведения разведывательного характера.

Каких-либо данных дающих основание полагать, что ДИРСЕ занимается какой-то враждебной деятельностью не получено. ДОН на ДИРСЕ С.В. в ближайшее время намечается прекратить.

Продолжалась работа по делу оперативного наблюдения № 717 на ШИПЯЛИСА Повиласа Повило, 1914 года рождения, заведенное как на бывшего участника вооруженной националистической банды, вышедшего из банды без легализации и не сдавшего оружия. За истекший период в отношении объекта поступили материалы, что он продолжает вести себя замкнуто, с местным населением

практически не общается, за исключением неизбежных бытовых вопросов. После ухода на пенсию общественно полезным трудом не занимается, бесед о своем прошлом старательно избегает. Какие либо враждебные или националистические суждения с его стороны не фиксировались. Физическое состояние здоровья нормальное. По данным доверенного лица брат ШИПАЛИСА проживающий в гор. Каунасе настроен враждебно, обрабатывает молодежь в националистическом духе, однако объект ДОН связи с братом не поддерживает.

По делу оперативной проверки изучался БУРНЕЙКА Витольдас Миколо, 1954 года рождения как допускающий идеологически ущербные суждения и распространяющий в своем окружении враждебную литературу.

В процессе проверки от агентуры были получены данные, что БУРНЕЙКА, выезжая в ПНР, провозил иновалюту, а от туда разного рода дефицитные товары, которыми спекулировал среди своего окружения. С разрешения руководства КГБ республики по поводу последних фактов с БУРНЕЙКОМ была проведена беседа, во время которой БУРНЕЙКА откровенно рассказал о допускавшихся им негативных высказываниях, а также о наличии у него литературы буржуазных времен с антисоветским содержанием, попавшей к нему случайно.

Согласно планам агентурно-оперативных мероприятий осуществлялась определенная работа и по остальным делам оперативного учета. Продолжая выполнять требования приказа Председателя КГБ Союза ССР 0076 от 12 июля 1977 года "Об утверждении инструкции по оперативному учету в комитете госбезопасности при СМ СССР", проводилась работа по упорядочению дел оперативного учета. Дела оперативного наблюдения на СТРОЛИСА, МАЛДЕЙКИСА и ПТАШИНСКАСА производством прекращены в связи с тем, что объекты не представляли реальной опасности для советского государства.

В настоящее время в райотделении имеется одно дело групповой оперативной разработки, одно дело оперативной проверки, 12 дел оперативного наблюдения, одно дело оперативного розыска и 2 дубликата дел оперативного розыска.

Определенные усилия оперативный состав райотделения направлял на совершенствование главного чекистского оружия - агентурного аппарата. Особое внимание уделялось на качественный ее уровень, чтобы с меньшими затратами сил обеспечить надежную государственную безопасность.

За истекший год оперативным составом подготовлено и завербовано 5 агентов. Из других районов прибыл 1 агент, выбыло из агентурного аппарата 8 человек, 6 по различным причинам исключено из сети и 2 агента выбыли в другие районы республики.

В 1978 году 3 агента завербованы по линии 2 управления и 2 агента по линии 5 отдела КГБ, а именно:

Агент 1954 года рождения, с высшим образованием, работает преподавателем сельскохозяйственного техникума. Завербован для активизации работы по делу оперативного наблюдения на ШИПНИСА П.П., а также своевременного выявления и пресечения возможных националистических и других ущербных проявлений со стороны отдельных лиц, изчисляющих техникума. Одновременно используется по выявлению и проверке лиц, имевших контакты с гражданами капиталистических стран. С первых дней сотрудничества проявил себя с положительной стороны, как исполнительный, дисциплинированный, инициативный и мыслящий агент, представляющий материалы заслуживающие оперативного внимания.

Агент "И.АЛЬКСВИС", 1960 года рождения, со средним образованием, ученик ССПТУ - II. Завербован для своевременного выявления и пресечения негативных процессов среди учеников профтехучилища. За время сотрудничества зарекомендовал себя с положительной стороны, представляет материалы заслуживающие оперативного внимания, к выполнению заданий относится добросовестно и с инициативой, проявляет высокую политическую бдительность.

Агент "КАЛНАПИЛИС", 1938 года рождения, со специальным средним образованием, работает инженером-механиком колхоза "Швитурис", Кедайнского района. Завербован для изучения советских граждан, поддерживающих связь с иностранцами из капиталистических стран, а также для изучения иностранцев, приезжающих в Литовскую ССР, используя для этого встречи с сестрой и ее му-

жем, проживающими в США и довольно часто посещающими Лит. ССР. Сразу же после вербовки "Калнапилис" активно включился в нелегальное сотрудничество, представил ряд материалов, интересующих органы КГБ, как на советских граждан, так и на иностранцев.

Агент "БРАЗАУСКАС", 1944 года рождения, со спецсредним образованием, работает инструктором-контролером Кедайнского узла связи. Завербован для выявления и изучения лиц, возможно пытающихся прослушивать телефонные переговоры военнослужащих, а также утечки секретов военного характера по другим каналам /агент располагает связями среди военнослужащих носителей секретов/.

Агент "АЛЬГИРДАС", 1937 года рождения, со спецсредним образованием, работает начальником цеха биохимического завода. "Альгирдас" завербован для изучения процессов, проходящих среди интересующих органы КГБ лиц, работающих на биохимическом заводе, а также для выявления и своевременного предотвращения возможных фактов порчи и вывода из строя заводского оборудования. В дальнейшем намечается использовать в изучении объекта дела оперативного наблюдения ШИНКУНАСА В.И. и возвратившегося из заключения, ныне подозреваемого в распространении нелегальных враждебных изданий КАШЮБЫ М.И.

Кроме того на 5 человек из числа интеллигенции и молодежи почти полностью собран проверочный материал и в ближайшее время будет решаться вопрос о целесообразности их вербовки в агентурную сеть. Оперативным составом больше внимания обращается на усиления агентурных позиции по линии 2 управления, а именно: в окружении особо важных военных объектов, на промышленных предприятиях и других местах.

Во исполнение руководящих приказов и указаний руководства КГБ Союза ССР и КГБ республики оперативным составом принимались меры по увеличению агентурного аппарата в особый период. За истекший год подготовлены 4 кандидата на вербовку в качестве агентов, а также вынесены постановления на восстановление связи с двумя архивными агентами.

Для улучшения условий в работе с агентурой оперативным составом прилагались усилия с целью приобретения новых

явочных квартир. В этом году приобретена одна явочная квартира содержания "Лена", а также подготавливаются еще два кандидата в качестве содержания явочных квартир.

За истекший период всестороннее проверялись агенты: "Петраускас", "Лилия", "Петрайтис", "Ругис", "Содининкас", "Витурис", "Аутукас", "Эгле", "Витас", "Козас" и другие, целый ряд из которых выезжали за границу или же готовятся выехать в ближайшее время. Данные об их неискренности в работе с нами не получено, выполняя наши задания в заграничных условиях, они тщательно придерживаются отработанной им линии поведения, а некоторые в необходимых случаях проявляют разумную инициативу.

Выполняя требования руководящих приказов по работе с агентурой, оперативный состав вдумчиво проводил воспитание и обучение к контрразведывательным навыкам вновь завербованной агентуры согласно составленным планам воспитания и обучения. Это дало положительные результаты, от молодых агентов

"И.Алькснис", "Бразаускас" и "Калнапилис" стали поступать материалы, заслуживающие серьезного оперативного внимания.

Оперативным состав в текущем году активнее работал со всей агентурой, ей давались более конкретные и вдумчивые задания, в результате чего большая часть агентуры лучше работала по делам оперучета, а от другой получено больше заслуживающих оперативного внимания сигналов.

Так агент "Лилия", несмотря на неудовлетворительное состояние здоровья, активно использовалась в разработке объектов дела групповой оперразработки "Единомышленники". "Лилия" сумела войти к ним доверие, выяснила, что тетя "Монашки" УРБОНАИТЕ А. действительно связана с издателями нелегальных сочинений, привозила такие сочинения к "Монашке" для передачи "Коллекционеру". Одновременно агент "Лилия" много способствовала по установлению мероприятий "Т" на квартире "Коллекционера", за что руководством комитета госбезопасности награждена ценным подарком.

Сотрудничая с органами госбезопасности, с каждым годом активнее себя проявляет агент "Петраускас". За истекший

год "Петраускас" выявил несколько связей "Коллекционера", которые представляют оперативный интерес, а некоторые из них причастны к издателям "Хроники КЦД", "Аушры" и других нелегальных сочинений. Во время нахождения в служебной командировке, "Петраускас" активно использовался Московскими товарищами по изучению известных ему диссидентов и по выявлению их новых связей. За добросовестное отношение к работе с органами госбезопасности и проявленную личную инициативу агенту способствовали в получении путевки для туристической поездки вокруг Европы.

Также с положительной стороны в текущем году зарекомендовали агенты: "Ванагас", "Гедиминас", "Анкетилас", "И. Жвирблис", "Альбинас", "Савас", "Юзас", "Людас", и целый ряд других.

В настоящее время агентурный аппарат райотделения выглядит следующим образом:

<u>ВСЕГО АГЕНТУРЫ</u> .....	64
в том числе судимых	
и выселенных .....	16
<u>ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ:</u>	
учителей и работников культуры .....	12
врачей .....	4
инженерно-технических работников .....	15
научных сотрудников .....	8
специалистов сельского хозяйства .....	6
представителей духовенства .....	1
учащейся молодежи .....	3
других категории .....	15
<u>ПО ОБРАЗОВАНИЮ:</u>	
с высшим и н/высшим .....	33
со средним и спецсредним .....	29
с незаконченным средним .....	2
<u>ПО ВОЗРАСТУ:</u>	
до 25 лет .....	5
с 25 до 35 лет .....	13
с 35 до 55 лет .....	40
свыше 55 лет .....	6

Решая задачи вытекающие из решения XXV съезда КПСС и 1975 года майского совещания руководящих работников КГБ, оперативный состав больше внимания уделял профилактической работе. Руководствуясь приказами ОО177 от 3.07.1969 г. КГБ СССР и О131 от 11.12.1974 года КГБ республики повысили качество подготовки и проведения профилактических мероприятий.

В профилактической работе значительное место отводилось мероприятиям общепрофилактического характера по обеспечению сохранности сведений, составляющих государственную тайну и по предупреждению чрезвычайных происшествий на объектах промышленности и связи. О выявленных конкретных производственных недочетах, могущих создать аварийные ситуации и срыв выполнения производственных планов, нами немедленно информировались РК КП Литвы и администрация этих предприятий.

Выполняя постановление ЦК КПСС "О мерах по дальнейшему повышению политической бдительности советских людей" оперработники чаще выступали по этим вопросам на предприятиях и школах, в колхозах и совхозах, на собраниях политинформаторов, совещаниях секретарей партийных организации и других местах. В текущем году по вопросу политической бдительности и идеологической борьбы на современном этапе оперсоставом райотделения было прочитано 30 лекции.

Эффективнее использовалась такая форма общепрофилактического воздействия, как объективная и современная информация партийных органов о лицах злоупотребляющих служебным положением и допускающих другие негативные проявления. В течении года РК КП Литвы нами информировался 9 раз о недостойном поведении отдельных коммунистов, занимающих ответственные должности, о негативных проявлениях в школах и детсаде, что позволило своевременно изжить имеющиеся недостатки, а некоторые лица были сняты с занимаемых должностей, или же понесли партийные взыскания.

Наряду с общепрофилактическими мероприятиями, нами проводилась профилактика частных лиц, которые в силу недостаточной политической подготовки попали под влияние буржуазной пропаганды и допускали политически вредные проявления, порочащие советскую действительность: В текущем году за политически

вредные суждения нами профилактровано 6 человек. Надо отметить что часть политически вредных проявлений допустило учащаяся и другая молодежь. Так например: в феврале 1978 года от агента "Юзас" поступило сообщение о том, что учащийся Каплайского ССПТУ № 13 БОГУШЕВИЧКУС Ричардас Стасио, 1961 г.р. занимается учинением националистических рисунков и надписей и распространением их среди своего окружения.

Дальнейшая проверка сообщения показала, что БОГУШЕВИЧКУС происходит из рабочей семьи, его отец участник Великой отечественной войны. В процессе профилактической беседы, проведенной от имени органов КГБ БОГУШЕВИЧКУС полностью признал свою вину, переживал за свой проступок и пообещал впредь подобного не допускать. В настоящее время он характеризуется положительно.

Анализ материалов профилактики показывает, что оперативные работники стали более тщательно готовиться к проведению профилактических мероприятий, глубже изучали характер и причины негативных проявлений, личность профилактруемых, надежное обеспечение агентурным наблюдением лиц после профилактики, что дало положительные результаты, все шестеро профилактрованных отказались от своих враждебных взглядов и в настоящее время характеризуются с положительной стороны. Больше внимания обращали на использование агентуры в предупреждении негативных проявлений. Особенно активно использовалась агентура, работающая среди молодежи.

Наряду с положительной работой в проведении профилактических мероприятий, продолжают иметь место и определенные недостатки. Недостаточно систематично проводились общепрофилактические мероприятия, не полностью использовались возможности агентуры, занимающей руководящее положение на объектах промышленности по охране секретов и предотвращении чрезвычайных происшествий и враждебных проявлений и еще не полностью выявлялись причины возникновения негативных ситуации и процессов.

За 1978 год было получено и зарегистрировано 20 сигналов. Из них 11 сигналов о политически вредных и националистических высказываниях и надписях, 2 сигнала о срыве государственных флагов, 2 сигнала о сокрытии автобиографических данных, 1

сигнал о попадании в поле зрения иноразведки, 1 сигнал о подозрительном поведении за границей, 1 сигнал о подозрительном поведении во время военных учений, 1 сигнал о подозрительном образе жизни и 1 сигнал о проживании под фиктивными документами.

Из зарегистрированных сигналов 9 получено от агентуры, 3 сигнала от доверенных лиц, 2 сигнала от заявителей и 6 сигналов получено из других органов КГБ.

Из анализа проверки полученных сигналов надо отметить, что оперативный состав в текущем году более целеустремленно проводил проверку сигналов, особенно активно, тщательно и сжатые сроки проводилась проверка сигналов о срыве государственных флагов, более активно в этом отношении использовалась агентура. Так, например: 7 октября с.г. были получены данные, что по ул. Шетос с дома № 39 сорван государственный флаг. Принятыми оперативно-розыскными мероприятиями в этот же день было выяснено, что срыв флага совершил учащийся Шлапабяржского ССПТУ № 11 КУ ДВИНАС Римгаудас Карло, 1960 года рождения.

Доставленный в райотделение КУ ДВИНАС Р.К. полностью признался в совершении данного преступления, поэтому материалы в отношении его были переданы в отдел внутренних дел Кедайнского района для возбуждения уголовного дела по ст. 199<sup>б</sup> УК ЛССР. В настоящее время КУ ДВИНАС Р.К. с санкции прокурора до начала судебного процесса находится под стражей.

По сигналам 6 человек профилактровано, на 2 человека материалы переданы в прокуратуру района, 1 сигнал не подтвердился, остальные находятся в стадии проверки.

Оперсоставом продолжался розыск преступников, совершивших кражу оружия в Каплайском ССПТУ № 13 2 ноября 1977 года. В результате проведенных агентурно-оперативных и следственных мероприятий совместно с органами милиции у лиц, заподозренных в совершении преступления было изъято одна малокалиберная винтовка, 4 охотничьих ружья и около 50 малокалиберных патронов. Для усиления наших оперативных позиции по изучению учащихся профтехучилища и другого контингента подобран кандидат на вербовку в качестве агента "Г", с которым установлен личный контакт.

Только по нашим данным совместно с органами милиции проверенно 22 человека заподозренные в краже оружия. Также проверены все учащийся с отрицательными характеристиками, проживающие в гор. Кедайняй и у частных лиц вблизи профтехучилища, лица заподозрены в браконерстве и целый ряд других, но положительных результатов пока не добыто.

Нами проверено 13 человек, которые имели личные контакты с туристами из капиталистических стран /по плану мероприятий "Система"/. Отобрано 10 человек, которые неоднократно встречались с инотуристами или же в своей переписке допускали условности. Они взяты в тщательную проверку с целью установления не занимаются ли они сбором сведений составляющих государственную тайну, или же распространением идеологически вредной и антисоветской литературы.

Выполняя указание КГБ Лит. ССР 2/3-2586 по вопросу гражданской обороны установили, что обобщенные данные по району сосредоточены в плане гражданской обороны района под грифом сов. секретно и хранится в райисполкоме. Доступ к этим данным имеет председатель и секретарь райисполкома, а также начальник штаба гражданской обороны района. Однако как выяснилось отдельные руководители предприятий и учреждений располагают сводными данными по району, поэтому они по существу стали секретносителями. В связи с этим нами заполучен список этих лиц и на изучение их окружения ориентирована агентура и доверенные лица с целью выявления лиц, проявляющих к этим секретносителям неоправданный интерес. Для этого нами используются агенты: "Владас", "Бразаускас", "Ванагас", "Альбинас", "Ругис" и др. Каких-либо сигналов о попытке сбора информации выше упомянутого характера пока не поступало.

В течении отчетного года определенное внимание уделялось ведению секретного делопроизводства на объектах промышленности и народного хозяйства. Проверка показывает, что еще не везде существует должный порядок по подбору лиц для ведения секретного делопроизводства и своевременному оформлению соответствующих допусков. Так проверка секретного делопроизводства на биохимическом заводе показала, что здесь не соответствии с требованиями велись дела с секретными документами и оформлялись

допуска, не по всем правилам было оборудовано помещение. Было выявлено и ряд других недостатков, которые ликвидированы в процессе проверки. В будущем на этот вопрос будем обращать еще больше внимания.

Как и каждом, так и в текущем году проводилась работа по подбору и подготовке кадров на оперативную работу органов госбезопасности. Нами в органы КГБ подготовлен инженер завода электроаппаратуры МАРТЫНОВИЧ М.И., а на особый период секретарь партийного бюро Литовского НИИ земледелия РУЗГАС В.И.

На протяжении всего года оперсостав усовершенствовал планирование агентурно-оперативной деятельности. Исходя из годового плана оперработниками составлялись подробные квартальные планы, за исполнением которых велся повседневный контроль. Также планировались мероприятия по делам оперучета и более серьезным сигналам.

На всем протяжении отчетного года тесный контакт поддерживался с партийными органами. Работники районного комитета партии чаще обращались за помощью при проверке отдельных интересующих их лиц. Мы в свою очередь своевременно информировали РК КП Литвы о всех негативных процессах, проходящих на территории района, а также о получаемых компрометирующих материалах на отдельных руководящих работников и членов Коммунистической партии Советского Союза.

НАЧАЛЬНИК КЕДАЙНСКОГО РО КГБ ЛИТ.ССР  
ПОЛКОВНИК -



В.И. ЛЕСИЦКАС

№ 1648..

"18" декабря 1978 года.